

# 新规下,骑车别忘戴头盔!

■ 案情 杨晨 小倩

今年7月1日,《浙江省电动自行车管理条例》开始实施。其中规定:“电动自行车驾驶人及搭载人应当佩戴安全头盔。电动自行车搭载六周岁以下未成年人的,应当在后座使用儿童座椅……”新规出台后,执行情况如何?我市电动自行车驾驶人有何变化?近日,笔者走上街头,进行了实地探访。

## 骑车戴头盔仍需重视

7月20日8时30分,正值上班的高峰期,笔者在市区彩虹路与中山路的交叉路口观察了一段时间,发现该路段的每个电动自行车驾驶人几乎都佩戴了安全头盔,等了10多分钟也只发现一个未佩戴头盔的。当天,在绿波线执勤的交警说:“最近情况好多了,今天这个路口的头盔佩戴率达90%以上。”据悉,自7月1日开始,我市交警部门进一步加大了电动自行车驾驶人佩戴安全头盔的检查力度。

随后,笔者走访了3家售卖电动自行车的商店,了解消费者配备安全

头盔的情况。“我们从店里卖出去的每一辆电动自行车,我们都会给顾客配一顶安全头盔。”环城西路某电动自行车商店店主周先生告诉记者,店员会提醒前来买车或修车的顾客注意安全,戴上头盔。

## 孩子不戴头盔屡见不鲜

随着暑假的到来,很多家长骑电动自行车带孩子上街。笔者在彩虹路与德溪中路的交叉口观察后发现,半个多小时,笔者带孩子出门的家长就有近30辆。同时,笔者也注意到,家长人头盔戴了安全头盔,而搭载的孩子基本未佩戴,有些车上明明带着儿童安全头盔。

笔者为此随机采访了一位正在路口等红绿灯的家长。“现在是夏天,孩子也不愿意戴。”王女士说,孩子的安全头盔她买了,但是因为戴上不舒服,孩子很抗拒,于是头盔就困在了家。当笔者告知,安全头盔对驾驶人及搭乘人员能起到很好的保护作用时,王女士笑着说:“知道了,下次出门,一定让孩子戴上。”

“学校里老师告诉过我们的,出门一定要戴安全头盔。”鹿塘桥一家电动自行车店内,笔者注意到一对母子正在等师傅修车,便上前向家长询问出行是否会为孩子戴头盔,家长还未开口,孩子便抢着回答。孩子的母亲拿着头盔笑着介绍,自己便给孩子配了安全头盔,出了门,“一开始孩子就不戴,但时间久了,他自己就会主动戴了,偶尔我们忘记了,他还会提醒我们。”

## 一周开出6000余张罚单

早在《浙江省电动自行车管理条例》实施前,我市公安交警查处电动自行车违法行为的行动便在全市范围内铺开。市公安交警大队相关负责人表示,现在全市近三分之二的电动自行车用户集中在农村地区,不少驾驶人安全出行的意识仍然不强,行车习惯较差,不戴头盔出行的现象较为严重,“为此我们将排查整治范围进一步扩大,对违例(街道)的主要路口也进行了不定期的排查整治,同时委托各乡镇(街道),

通过组团联村的方式,进村入户发放电动自行车安全宣传册,对还未进行登记的电动自行车进行登记备案,提醒他们一定要戴头盔。”

在这样全方位、全覆盖的整治下,我市电动自行车驾驶人及乘客未佩戴头盔的现象大幅下降,笔者从公安交警大队了解到,7月1日至21日,我市交警共查处电动自行车违法607起,其中未按规定佩戴头盔(含搭载6周岁以下儿童未使用儿童座椅)2965起,市公安交警大队相关负责人表示,不戴头盔的违法行为为明显违法。

此外,笔者还了解到,在这2965起未佩戴头盔的违法行为中,大多数人在接受安全教育后,再没有出现违法行为。“有时候,他们远远看到我们在查,就会主动选择下车,或者干脆停下来戴头盔后再走。”

公安交警对此类行为也深感无奈,“查处不是单纯的为了罚款,而是为了驾驶人及乘客的生命安全,如果出了事,只会造成更大伤害。”

# 禁烟场所吸烟者将受到处罚

■ 杨水兴

为加大公共场所禁烟宣传力度,近日,市卫生监督所联合市文旅局,在市中心开展公共场所禁烟情况突击检查。

检查组先后前往多家网吧,重点检查是否存在违规吸烟及劝阻吸烟情况。从检查情况看,大部分网吧已开展禁烟工作,配备禁烟劝导员,张贴禁烟标识标语。检查过程中,一市民因在网吧内吸烟而被处以罚款50元的行政处罚。

据悉,按照《衢州市文明行为促进条例》,个人在室内公共场所、公共交通工具和其他禁止吸烟的公共场所吸烟的,由卫生监督所责令改正,并处50元以上200元以下罚款。经营单位对违反规定的吸烟者不予劝阻或未及时报告的,由相关执法部门给予警告,可以处500元以上5000元以下的罚款。市卫生监督所相关负责人表示,该所将持续加强宣传和执法检查,把禁烟工作落到实处。

# 我市开展结直肠癌免费筛查

■ 姜三忠

7月16日,今年60多岁的老刘一大早便赶到双塔街道社区,拿出了一个已检测的试剂盒进行检查。“我上午做检测的试剂盒在何处(指社区和检测点)都显示了一条紫红色条带,是不是可能患直肠癌了?”医生耐心地向其解释,取样检测5至10分钟后,就要观察检测结果。“时间过长会影响检测结果,会出现假阳性现象。”

在该社区一楼办公室,记者见到了多名前来参加免费结直肠癌筛查的社区居民。他们出示身份证后,双塔社区卫生服务中心医生,给每人免费提供了一次大便隐血检测试剂盒和稀释液,并使用说明书。随即又对他们开展饮食结构、生活习惯等方面的问卷调查,以评估其患结直肠癌的风险。据了解,自7月14日开展这一工

作以来,每天有六七十名居民前来接受筛查。

据悉,结直肠癌在恶性肿瘤发病率和死亡率排名均位居第三,45岁之后死亡率开始上升,且由于其起病往往隐匿,症状不明显,故有“隐性杀手”之称。通过筛查可以早发现、早治疗,提高生存率。据市疾控中心相关负责人介绍,自结直肠癌筛查列入我省2020年民生实事项目以来,我市作为筛查点之一,今年6月开始做好前期准备工作,部署开展对重点人群(50至74周岁)的项目招募和筛查工作。参加者免费完成两次粪便潜血试验(间隔一周)等事项。如果检查结果为阳性,需要接受结肠镜检查。目前相关部门已在市区各社区全面开展筛查,以评估其患结直肠癌的风险。据了解,自7月14日开展这一工

# 开启三伏天模式

## 防暑“处方”给城市降温

入伏以来,市环卫处、各施工单位以人为本,千方百计做好防暑降温。

昨日,在虎山运动公园项目施工现场,七座大型塔吊在空中挥舞着巨臂,无数道水雾从塔吊上的输水管道里喷洒而出,随着塔吊的旋转,水雾均匀地洒到工地的每个角落。

据中建五局江山虎山运动公园项目建造经理廖俊介绍,这套塔吊喷淋系统早在今年4月就建成,只要白天气温较高,他们就会将塔吊喷淋每隔1小时开启20分钟。此外,工地现场也设置了茶水亭,为工人提供防暑茶、防暑药品等。

这两天,市环卫处也出动了多功能射雾车,围绕城区主要道路进行喷雾作业。多功能射雾车也叫“雾炮车”,随着雾炮车穿梭于街头巷尾,薄薄水雾在带来一阵清凉的同时,也能达到见潮不见尘,抑尘降尘的效果。

另外,初伏早晨清凉,但之后升温明显,气温高、湿度大,体感闷热,容易引发中暑。室外工作人员要特别注意不要在烈日下曝晒或在高温环境中久留,可以随身带一些防暑药品以备不时之需。

(宋超 赵晨 郑超仙)



连日来,市人民医院中医科门诊挤满了前来接受三伏贴治疗的患者。据了解,作为中医冬病夏治的主要方,近年来三伏贴越来越受到人们青睐。(严林忠 摄)

# 小儿脑瘫早干预早见效

■ 何有才 周阳

小儿脑瘫严重影响儿童的身心健康,也给家庭带来沉重的经济和精神负担。近日,笔者从市残联了解到,我市登记在册的脑瘫患儿有41名。目前,这41名脑瘫患儿都在市第四人民医院儿童康复中心进行康复治疗。

据该院康复治疗师朱珍介绍,小儿脑瘫患儿是出生前后1个月以内各种原因所致非进行性脑损伤综合

征。患有脑瘫的孩子可能表现出中枢性运动障碍、姿势异常及智力障碍等异常和功能障碍,是较常见的致残性疾病。我国脑瘫发病率为2.4‰,引发小儿脑瘫疾病的病因很多,既可发生于出生前,如各种原因所致的胎前胎后发育异常等;也可发生于出生时,如新生儿窒息、产伤等;还可发生于出生后,如某些心肺功能异常疾病(先天性心脏

病、呼吸窘迫症等)引起的脑损伤。

那么该如何预防小儿脑瘫呢?

朱珍建议应从宝宝出生前、出生时及出生后3个关键时期加以预防。出生前预防:要积极开展早期产前诊断,定期进行产检,开展优生优育宣传教育,围产期的预防;做好产胎儿的各种处理。出生后的预防:预防脑瘫感染、脑外伤、高热惊厥等疾病发生,一旦发生后上述病,要及时性院治疗。

朱珍提醒家长,脑瘫患儿最典型的表现就是比正常的孩子发育慢。“三翻、六坐、七滚、八

爬、周会走”,这是一句宝宝生长发育的经典口诀,意思是婴儿3个月时会翻身;6个月会坐;7个月会来回爬;8个月会爬;1周岁会走。如果孩子到了相应阶段却不能完成此阶段的动作,那么要警惕是否患有脑瘫了,要尽快去医院做详细的检查,早期发现,早期康复是脑瘫治疗取得较好疗效的关键。



## 新闻超市

### 89位军烈属参加免费体检

■ 汪苏豪 祝晓娟

近日,双塔街道丰足村7名军属在村干部的陪同下,早早地来到市人民医院接受免费健康体检。为提升军人家庭的荣誉感和自豪感,根据市退役军人事务局安排,双塔街道组织86名义务兵家庭和3名烈属分两批参加免费健康体检。军属们纷纷点赞,这样的暖心事办到了军属的心坎上,让他们更加感受到“一人参军,全家光荣”的自豪。

### 贺村教科研经验亮相衢州

■ 王尚君 徐慧萍

日前,贺村督学中心幼教干部在衢州市中小幼教师科研成果提炼与提升能力培训班上,作《六法并施提升农村幼儿教师科研能力》经验分享,获得学员们的好评。

### 坛石小学毕业生赠书母校

■ 姜婧小

“老师,我们想把闲置的书籍送给学弟学妹们,希望这些书籍、资料能够给学弟学妹们有所帮助。”近日,坛石小学六年级毕业生姜志斌将闲置的书籍、学习资料捐赠给需要学弟学妹。他们纷纷在捐赠的书籍上写下祝福语,表达对母校的深深眷恋和对学弟学妹们的祝福与期盼。

# 暑期消防安全“宝典”须牢记!



每年暑假是火灾和学生安全事故的高发期。市消防大队提醒,暑期消防安全须牢记!

1.火灾袭来时要迅速逃生,不要贪恋财物。  
2.家庭成员平时要了解掌握火灾逃生的基本方法,熟悉几条逃生路线。

3.受到火势威胁时,要当机立断披上浸湿的衣物、被褥等向安全出口方向冲出去。  
4.穿过浓烟逃生时,要尽量使身体贴近地面,并用湿毛巾捂住口鼻。

5.身上着火,千万不要奔跑,可就地打滚或用厚重衣物压灭火苗。  
6.遇火灾时不可乘坐电梯,要向安全出口方向逃生。

7.室外着火,门已发烫时,千万不要开门,以防大火窜入室内。要用浸湿的被褥、衣物等堵塞门缝,防止火势蔓延。  
8.若身上着火线路被大火封锁,要立即退回室内,用打手电筒、挥舞衣袖、呼叫等方式向窗外发送求救信号,等待救援。

9.千万不要盲目跳楼,可利用疏散楼梯、阳台、排水管等逃生,或把床单、被套撕成条状固定到牢固处,在被褥塞满、泼水等条件下,顺着绳索,下到未着火楼层避险。

# 把教育送给最需要的您

——江山电大2020年秋季招生简章

国家开放大学是教育部直属的,以现代信息技术为支撑,办学网络覆盖全国城乡,主要面向成人开展远程开放教育的新型高等学校。国家开放大学是在中央广播电视大学的基础上建立的。远程开放教育实行“宽进严出”,自主学习,个性化学习,为您创造了一个学习和提升自我的平台,一个适应社会竞争的机会,开放教育把教育送给最需要的您。

## 一、招生专业及收费

层次	专业	最低毕业年限	最低收费标准	总学费	注册费	代管费	总费用	备注	
专科	会计学、法学、土木工程、行政管理、工商管理、小学教育、学前教育、汉语言文学、公共事业管理(学校管理)、计算机科学与技术、机械设计与制造及其自动化	2.5年	72	110元/学分(本校专修本属免试入学,免修课程由本校认定)	7810	200	600	8610	分5个学期交,第1学期交2380元
专科	会计(管理)、工商管理、工商管理、行政管理、法律事务、行政管理、学前教育(工程教育)、计算机信息管理、机电一体化技术	2.5年	78		8360	200	600	9160	
专科(一村)	农村经济管理、高级农艺师	2.5年	78	70元/学分(本校专修本属免试入学,免修课程由本校认定)	5320	200	600	6120	分5个学期交,第1学期交1700元

## 二、毕业凭证

由国家开放大学颁发毕业证书,教育部电子注册,国家承认学历。本科达到学位条件者,可申请学士学位。

## 三、报名条件

1.学历要求:专科具有普通高中、职业学校、中等专业学校、技工学校及以上学历者。  
2.报名材料:专科:毕业证书+身份证原件及复印件;蓝底彩色纸质照片1寸2张+同底电子版。请到丽华数码照相馆

## (中山路130号)拍摄。

本科:除以上资料外,另需提供学信网(教育部学历证书电子注册备案表)。

## 3.报名地点:

市区礼贤路304-1号6楼

## 4.报名日期:

即日起至2020年9月15日

## 5.报名热线:

4012295 13857022545 (692545) 刘老师

招生监督电话: 0571-89983030 浙江广播电视大学江山分校 招生监督电话: 0570-4012790